

從外人到家人 以弗所書 2:11-22

一・從前沒有指望

2:11 所以你們應當記念：你們從前按肉體是外邦人，是稱為沒受割禮的；這名原是那些憑人手在肉身上稱為受割禮之人所起的。

2:12 那時，你們與基督無關，在以色列國民以外，在所應許的諸約上是局外人，並且活在世上沒有指望，沒有神。

神自古以來，從亞當以來，對人的救恩計畫，要成為世人的神，從來沒有改變，但是經過了創世紀 1-11 章的事情，人的墮落敗壞，救恩方式有一些改變，改成揀選一個人(亞伯拉罕)，發展出一個家族，發展成一個國家，這個群體是要使萬民得福·神與亞伯拉罕和子孫立約·立約雙方都有應盡的義務，人的方面，記號就是受割禮·有這個記號，就表明這個人或民族是與神立約的百姓，是屬神的子民·神的選民以色列人，要做割禮的動作，也要遵守律法，這是出於對神的信心，所以亞伯拉罕仍然是因信神而稱義·

以色列人應該使萬民得福，但是他們自傲於有割禮，是神的選民，看不起沒有受割禮的人，所以這裡說按肉體，給了外邦人一個沒受割禮的稱呼，是有受割禮之人給的·

割禮，在舊約與新約中，都是被重點討論的議題，被討論的點在於如果只有外表受割禮，內心沒有真正順服信靠神，是沒有用的，是不得神的喜悅，甚至不算是神的子民·例如在耶利米書：

耶 4:4 猶大人和耶路撒冷的居民哪，你們當自行割禮，歸耶和華，將心裡的污穢除掉；恐怕我的忿怒因你們的惡行發作，如火著起，甚至無人能以熄滅！

耶 6:10 現在我可以向誰說話作見證，使他們聽呢？他們的耳朵未受割禮，不能聽見。看哪，耶和華的話他們以為羞辱，不以為喜悅。

耶 9:25 耶和華說：「看哪，日子將到，我要刑罰一切受過割禮、心卻未受割禮的，

耶 9:26 就是埃及、猶大、以東、亞捫人、摩押人，和一切住在曠野剃周圍頭髮的；因為列國人都沒有受割禮，以色列人心中也沒有受割禮。」

羅馬書 2:25-29，第三章-第四章都是討論真割禮，加拉太書第 2 章，保羅書信中多次討論這個議題·

割禮，現在應該可以等同接受洗禮，接受外在的洗禮，也要內心接受洗禮，如同真實的內心受割禮·約書亞帶領百姓過約旦河之後，神要百姓行割禮，意義之一是把埃及的羞辱滾去了·約書亞記第五章·

上面提到以色列人應該使萬民得福，我們也受洗成為神的百姓，也應該去使別人得福·

如何真正內心行割禮，受洗？意義為何？(請討論)

意義有幾方面：1. 真正屬於神的 2. 與世界有別 3. 割去罪行，包括心思意念·

現在的人，或是你自己，有哪些需要割掉的？

上面提到以色列人應該使萬民得福，我們也受洗成為神的百姓，也應該去使別人得福·

2:12 那時，你們與基督無關，在以色列國民以外，在所應許的諸約上是局外人，並且活在世上沒有指望，沒有 神。

實際在歷史中的發展，神的做法的確是先揀選以色列人，本於亞伯拉罕之約，創世紀 12:1-4，在舊約中有幾個不同的約，學者歸納出聖約神學，例如大衛之約，耶利米書 31 章中的新約，就是這一節所說的諸約· 這些基本上只是給以色列人的，舊約律法中有外邦人歸入以色列人，歸入猶太教的條例，可是應該是極少數人· 世界上絕大多數族群，應該包括以色列周遭的民族，以實瑪利的後代，以掃的後代，應該都是這裡所稱的局外人，當然包括在遠東的中國人·

沒有神，與基督無關，這裡說，活在世上是沒有指望的· 就我們應該最熟悉的中國文化來講，影響中國人最深遠的應該是孔孟之道，這是人與人之間的道，因為孔子敬天而不認識天· 如果沒有聖經的高度，世界上的宗教，學說，理論，為人處世的法則真的都是大同小異· 也有人是文化基督徒，就是認同聖經中人與人相處的原則，但是沒有接受耶穌基督為主，沒有認罪悔改，他們沒有神，仍然是局外人·

與基督無關，沒有神的人，不好嗎？有什麼不好？不是也過得挺好的嗎？真的沒有指望嗎（請討論）

看看世俗的價值觀，從古老的儒家思想，到人本主義，後現代的思潮，到如今媒體上，社會上的言論，這些所謂的進步，真正有給人更多的指望嗎？（

看看神的在聖經中這些約，律法，要我們愛神與愛人，與神和好(下文繼續說明)，看似讓人暫時損失一些眼前的利益，但是真實讓人有指望，有真正的平安·

二·如今得以合一

2:13 你們從前遠離 神的人，如今卻在基督耶穌裡，靠著他的血，已經得親近了。

2:14 因他使我們和睦（原文是因他是我們的和睦），將兩下合而為一，拆毀了中間隔斷的牆；

2:15 而且以自己的身體廢掉冤仇，就是那記在律法上的規條，為要將兩下藉著自己造成一個新人，如此便成就了和睦。

2:16 既在十字架上滅了冤仇，便藉這十字架使兩下歸為一體，與 神和好了，

2:17 並且來傳和平的福音給你們遠處的人，也給那近處的人。

2:18 因為我們兩下藉著他被一個聖靈所感，得以進到父面前。

「隔斷的牆」：具體的表現於猶太人的聖殿內，外邦人院和以色列人才可進入的內院中間有石牆隔開，石牆上還刻有禁令。外邦人如果違例逾牆，必被處死。

他使我們和睦 與 他是我們的和睦 有何不同？

使一動作，是一本身

為何記在律法上的規條會成為冤仇？

這一段告訴我們，耶穌基督成就了什麼？

遠離 神的人得以親近，使我們和睦，合而為一，廢掉冤仇，與 神和好 ·

如何成就的？

靠著他的血，藉著自己，以自己的身體，在十字架上 · 在十字架上流血受死所成就的 ·

兩下合而為一，是哪兩下？(請討論)

兩下可以是: 1. 神與人 2. 民族與民族 3. 個人與個人，還有哪些方面嗎？

為何會成為兩下？為何會有中間隔斷的牆？

中間隔斷的牆為何要拆除，留著不好嗎？有什麼不好？

2:17 並且來傳和平的福音給你們遠處的人，也給那近處的人。

2:18 因為我們兩下藉著他被一個聖靈所感，得以進到父面前。

17 節希臘原文直譯是:

並且去傳和平的福音給你們遙遠的人，以及和平給靠近的人

以弗所書 6:15 又用平安的福音當作預備走路的鞋穿在腳上。

和平是什麼？福音為何是和平？

福音的目的：得以進到父面前，方式是藉著他被一個聖靈所感 ·

反觀現在傳福音的內容與目的，與這個有差別嗎？

受人喜歡與歡迎的成功神學，能達到這個目的嗎？

有人問一位宣教士，你們憑什麼去改變人家的文化？如果您是那位宣教士，會如何回答？
福音是價值觀，世界觀，不同的觀念就會有不同的文化，就會有不同的行為表現 · 從文化的角度來看，每個文化都可以彼此尊重，例如戴德生到中國，穿中國人的服裝，留辮子 · 但是其他宗教，學說，錯誤的神觀，救恩觀，來生觀，以人為本的價值觀，需要聖經真理的糾正，所以我們是去傳真理，重點不是改變文化 ·

三 · 成為神家的人

2:19 這樣，你們不再作外人和客旅，是與聖徒同國，是 神家裡的人了；

2:20 並且被建造在使徒和先知的根基上，有基督耶穌自己為房角石，

2:21 各（或譯：全）房靠他聯絡得合式，漸漸成為主的聖殿。

2:22 你們也靠他同被建造，成為 神藉著聖靈居住的所在。

拆毀隔閡的藩籬，成為聖徒，同一國，同一個家，神的家 ·

希伯來文的家與聖殿，是同一個字，像是大衛要幫神建造聖殿，神要幫大衛建立家室 ·

這個家有什麼特色？

1. 神的家-屬於神的 ·
2. 根基是使徒和先知，神用他們所寫的聖經 ·
3. 房角石是基督耶穌房角石是蓋房屋的基準，放了這塊石頭，長寬都從其延伸 ·
4. 上面的蓋造都是靠主耶穌聯絡，被建造 ·
5. 目的是成為聖殿，神藉著聖靈居住的所在

這些特色跟現在的我們有什麼關係？

教會建造，做決定，如何與主耶穌有關？

開會之前一個禱告，就是與主耶穌有關了嗎？

教會中聚會，活動的方式，做法，都可以隨著時代的不同而改變，尤其疫情之後，很多傳統的教會觀都被重新定義，例如在線上受洗與領聖餐，敬拜的方式，教會的運作，但是內容的本質仍然是神的話，更認識神，更認識主耶穌基督 ·

很多教會用家來取名字，我們教會也是 · 很多團契，小組也用小家來取名 · 教會用家，家人來形容有什麼好處？(請討論)

教會不是電影院，旅館，演講廳，人去這些地方多半不會跟隔壁的人聊天，認識，但是回家就不同，雖然現代有家人也是回家之後，各自進各自的房間，但是這是不正常，不健康的現象 ·

除了家與家人的比喻，聖經中還有些什麼形容神子民群體的比喻？

學校，軍隊，身體上的肢體，這些比喻都在說明什麼？(請討論)

彼得前書

2:4 主乃活石，固然是被人所棄的，卻是被 神所揀選、所寶貴的。

2:5 你們來到主面前，也就像活石，被建造成為靈宮，作聖潔的祭司，藉著耶穌基督奉獻神所悅納的靈祭。

2:6 因為經上說：看哪，我把所揀選、所寶貴的房角石安放在錫安；信靠他的人必不至於羞愧。

2:7 所以，他在你們信的人就為寶貴，在那不信的人有話說：匠人所棄的石頭已作了房角的頭塊石頭。

2:8 又說：作了絆腳的石頭，跌人的磐石。他們既不順從，就在道理上絆跌（或譯：他們絆跌都因不順從道理）；他們這樣絆跌也是預定的。

2:9 惟有你們是被揀選的族類，是有君尊的祭司，是聖潔的國度，是屬 神的子民，要叫你們宣揚那召你們出黑暗入奇妙光明者的美德。

願我們更清楚所信的福音，更寶貴，更珍惜，更知道沒有福音的人多麼的可憐，激勵我們更多傳福音，與人同得福音的好處 ·